

国务院印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》

新华社北京4月12日电 日前，国务院印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》（以下简称《意见》）。《意见》指出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，紧紧围绕打造安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场，以强监管、防风险、促高质量发展为主线，更好发挥资本市场功能作用，推进金融强国建设，服务中国式现代化大局。

《意见》强调，必须坚持和加强党的领导，确保资本市场始终保持正确的方向；必须始终践行金融为民的理念，更加有效保护投资者特别是中小投资者合法权益；必须全面加强监管，有效防范化解风险，确保监管“长牙带刺”、有棱有角；必须坚持市场化法治化原则，进一步全面深化资本市场改革，统筹好开放和安全；必须牢牢把握高质量发展的主题，更加有力服务国民经济重点领域和现代化产业体系建设。

《意见》要求，要严把发行上市准入关，提高主板、创业板上市标准，完善科创板科创属性评价标准，扩大现场检查覆盖面，强化发行上市全链条责任，加大发行承销监管力度，严查欺诈发行等违法违规问题。要严格上市公司持续监管，构建资本市场防假打假综合惩戒体系，严厉打击各类违规减持，强化上市公司现金分红监管，推动上市公司提升投资价值。要加大退市监管力度，进一步严格强制退市标准，畅通多元退市渠道。

习近平同苏里南总统单多吉会谈

新华社北京4月12日电 记者刘华 4月12日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同苏里南总统单多吉举行会谈。

习近平指出，中苏友谊源远流长、历久弥坚。苏里南是第一批同新中国建交、同中国建立战略伙伴关系以及同中国签署共建“一带一路”合作规划的加勒比国家之一。两国始终相互尊重、平等相待，成为南南合作的典范。中方愿同苏方一道努力，进一步巩固政治互信，加强经贸合作，扩大人文交流，密切国际协作，推动构建更加紧密的中苏战略合作伙伴关系，更好造福两国人民。

习近平强调，中方高度评价苏方始终坚定对华友好，在涉及中国核心利益和重大关切问题上坚定支持中方。中方也坚定支持苏方维护国家主权独立、自主选择符合本国国情的发展道路。中方愿同苏方继续相互理解、相互支持，保持高层交往，密切各部门、立法机构、政党间友好交往，加强治国理政经验交流。中方欢迎更多苏里南优质特色产品进入中国市场，愿同苏方深化共建“一带一路”合作，加强发展战略对接，拓展贸易、投资、农业、能源、矿业、基础设施建设、数字经济等领域合作，给两国人民带来更多实实在在的福祉。苏里南是加勒比地区华侨华人最多的国家之一，也是西半球首个把中国春节作为法定假日的国家。双方要继续鼓励人文交流，便利人员往来，共同建设好孔子学院，加强地方合作，不断丰富两国交流合作内涵。中方愿同苏里南等发展中国家一道，加强多边协调和团结合作，维护共同利益，实现共同发展，推动构建人类命运共同体。

中方重视发展同加勒比国家关系，支持加勒比国家谋求繁荣发展、增进民众福祉，愿继续为地区国家经济社会发展提供力所能及的帮助。

单多吉表示，苏中友好交往历史悠久。苏里南华人群体为苏国家建设作出了重要贡献。苏中建交48年来，苏方始终坚定恪守一个中国原则，将继续坚定不移支持中国实现国家统一。中国为苏里南抗击新冠疫情和经济社会发展提供宝贵帮助，两国农业、卫



4月12日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同苏里南总统单多吉举行会谈。这是会谈前，习近平和夫人彭丽媛同单多吉和夫人梅莉萨合影。

生、基础设施等领域合作取得丰硕成果，这些都体现了两国的高度政治互信和深厚兄弟情谊，极大助力了苏里南经济发展和民生改善，树立了南南合作的典范。习近平主席提出共建“一带一路”和全球发展倡议等重要全球倡议，倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，对维护多边主义、促进世界和平与可持续发展意义重大，苏方予以支持，愿同中方加强协作，共同推动构建人类命运共同体。期待以此访为契机，进

一步加强两国政党交流，拓展经贸投资、绿色发展、应对气候变化等领域合作，进一步深化中苏战略合作伙伴关系。苏方愿为推动加勒比国家同中国关系发展作出积极努力。

会谈后，两国元首共同见证签署关于经贸投资、绿色发展、数字经济、教育等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和苏里南共和国联合新闻公报》。

会谈前，习近平和夫人彭丽媛在人民大

会堂门外广场为单多吉和夫人梅莉萨举行欢迎仪式。

单多吉抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中苏两国国歌，天安门广场鸣放21响礼炮。单多吉在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当晚，习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为单多吉夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

□ 本报记者 吴晓峰

4月12日上午，在重庆市三峡博物馆4楼，一场名为“总体国家安全观·创新引领10周年·以新安全格局保障现代化新重庆建设”的主题成就展正在进行。展览坚持高质量发展和高水平安全一体推进，并设置了沉浸式体验项目，受到在场观众的热烈欢迎。

连日来，围绕“总体国家安全观·创新引领10周年”主题，重庆市委国安办突出总体国家安全观的丰富内涵，新时代国家安全事业取得的重大成就，推进国家安全体系和能力现代化、重庆统筹发展和安全的生动实践等教育内容，聚焦现代化重庆建设，持续唱响具有重庆辨识度的“争当红岩先锋·维护国家安全”国家安全宣传教育品牌，大力营造全民共筑安全屏障浓厚氛围。

创新形式开展宣传

4月1日，2024年重庆市国家安全宣传月启动仪式在重庆市人民广场举行。重庆市委副书记、市委国安办主任李明清宣布活动启动。

当天，重庆市大学生总体国家安全观宣讲团成员发出“争当红岩先锋·维护国家安全”倡议，重庆国家安全数字馆（“国家安全—重庆”微信小程序）正式启动，重庆市命名授牌包括重庆红岩革命历史文化中心、刘伯承同志纪念馆、聂荣臻元帅陈列馆在内的10个首批重庆市总体国家安全观教育基地。

此后，各区县、各单位结合自身实际开展了形式多样的国家安全宣传教育活动。

4月8日，大渡口区“守护国家安全我们都是宣传员”万人签字接力活动启动仪式暨主场集中签字活动举行，同时推出“我为维护国家安全接力”线上平台。

同一天，由重庆市委国安办、重庆市教委主办，西南政法大学承办的“总体国家安全观·创新引领10周年”学术研讨会，在西南政法大学渝北校区召开。研讨会深入学习贯彻总体国家安全观，深刻感悟新时代国家安全工作取得的历史性成就、发生的历史性变革，深入总结总体国家安全观的理论价值和实践意义。

4月9日，重庆市九龙坡区“各界人士话国安”主题沙龙活动在重庆数字大厦举办。5位来自不同领域的嘉宾分别就经济、文化、社会、网络和生物等国家安全领域进行了深入的分享和交流。

4月10日晚，“争当红岩先锋·维护国家安全”大型艺术思政课在重庆师范大学举行。800多名大中小学师生先后登台展演，通过情景剧、青春歌舞、说唱、现场互动、模拟课堂等多种形式，呈现了一堂内容丰富的国家安全教育主题艺术思政课。

……

重庆市委国安办相关负责人告诉《法治日报》记者，在2024年国家安全宣传月期间，市委国安办统一组织了5个方面8项具体活动，包括举办“以新安全格局保障现代化新重庆建设”座谈会、全市青少年开展主题团日、队日活动，国家安全主题法律知识竞赛等，使总体国家安全观“飞入寻常百姓家”。

上线国家安全数字馆

在国家安全宣传月启动仪式上，全国领先的专门宣传普及总体国家安全观的开放性公共服务平台——“国家安全—重庆”微信小程序同步上线，打造了重庆国家安全数字馆。

打造“争当红岩先锋·维护国家安全”品牌

重庆国家安全教育迈上新台阶

下转第二版

应勇带队赴全国人大常委会法工委座谈交流

在接受监督中进一步把检察工作做实做好

本报北京4月12日讯 记者董凡超 4月12日，最高人民检察院党组书记、检察长应勇带队赴全国人大常委会法制工作委员会，交流工作，听取意见，接受监督，围绕学习贯彻习近平法治思想，认真落实全国两会精神，进一步加强法律监督，切实保障国家法律统一正确实施，维护司法公正，促进社会公平正义，与全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀等座谈，并就完善法制、推进有关

工作等进行交流。

应勇表示，过去一年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，检察工作取得一些发展和进步，离不开全国人大及其常委会的有力监督和支持。检察机关是党绝对领导下的法律监督机关和司法机关，要带头践行全过程人民民主，树牢“监督者更要自觉接受监督”理念，自觉接受人大监督，不断加强和改进工作。全国人大常委会法工委始终关

心和支

心和支持检察工作，在规范统一调阅检察人员办案制度、推动检察公益诉讼立法、推动醉驾治理、司法解释备案审查、涉案企业合规改革等工作中，给予最高检有力指导和支持，帮助解决制约检察工作高质量发展的问题。最高检将更加自觉接受全国人大及其常委会的监督，在全国人大常委会法工委指导和帮助下，认真落实十四届全国人大二次会议关于最高检工作报告的决议。

下转第二版

应勇率最高检调研组在北京调研时强调

打造以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化的“北京样本”

本报北京4月12日讯 记者董凡超 4月12日，最高人民检察院党组书记、检察长应勇率最高检调研组，深入北京三级检察机关调研。应勇强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，坚持党对检察工作的绝对领导，高质量履行检察职能，着力推动“四大检察”全面协调充分发展，有效服务首都现代化建设，更好为大局服务、为人民司法、为法治担当，创造更多推进习近平法治思想检察实践的

“北京经验”，打造以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化的“北京样本”。

在北京市人民检察院，应勇听取相关工作汇报，对北京检察工作给予充分肯定。他强调，北京检察机关要深入学习贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神，聚焦服务首都“四个中心”功能建设，坚持从政治上着眼、从法治上着力，坚持讲政治与讲法治有机统一，高质量履行法律监督职能，助力首都高水平安全和高品质发展，努力打造以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化的“北京样本”。要依

法维护首都政治安全和社会大局稳定，完整、准确、全面贯彻新发展理念，聚焦首都经济高质量发展，扎实开展“检察护企”专项行动，深化涉案企业合规改革，加强对各类经营主体的依法平等保护，着力营造更优法治化营商环境，聚焦北京国际科技创新中心建设，深入推进知识产权检察综合履职，加强关键核心技术、新兴产业领域知识产权保护，服务保障新质生产力加快发展。健全跨区域协作机制，共同服务京津冀协同发展。自觉融入北京超大城市民生工作。

下转第二版

公安机关打击整治网络谣言专项行动取得阶段性成效

排查网络谣言线索8万余条侦办案件1万余起

本报北京4月12日讯 记者张展 记者从公安部获悉，公安部高度重视打击整治网络谣言工作，去年12月以来部署全国公安机关统一开展打击整治网络谣言专项行动取得阶段性成效。截至目前，公安机关累计排查网络谣言线索8万余条，侦办网络谣言类案件1万余起，抓获犯罪嫌疑人1500余名，行政处罚10700余人，开展公开辟谣等4200余次。

据介绍，公安机关坚持“全链条、全平台、全覆盖”覆盖，持续加大打击整治力度，及时发现查处借热点事件进行造谣引流违法活动，坚决整治自媒体运营人员肆意捏造、炮制谣言等违法违规行为，重拳打击编造虚假信息、险情、灾情等违法犯罪活动。坚持打防管控一体推进，聚焦社交媒体、直播和短视频等重点平台开展执法检查，查处整治9800余家次，清理网络谣言信息73.5万

余条，关停违法违规账号6.3万个；指导互联网平台企业严格落实网络安全主体责任，坚决查处不履行主体责任的平台，行政处罚网站平台590余处。坚持同步开展法治宣传教育，积极发动社会各界参与各类线上线下普法宣传活动，通过以案释法等形式，不断提升群众法治意识和识谣辨谣防谣能力。

下转第三版

贵州凯里市探索“三同步一延伸”防控机制

社会面“管”起来 平安建设“实”起来

□ 本报记者 王家梁
□ 本报通讯员 远航 陈多乐

“当夜市摊点、歌舞厅、棋牌室、酒吧等经营场所发生纠纷或打架斗殴，经营业主要第一时间进行劝阻，第一时间向公安机关报警，第一时间收好刀具等易伤身体的物品、器具，同时要落实外延送上的土服务，确保真正使矛盾双方被隔绝开，从而避免冲突

进一步升级。”近年来，为建设更高水平的平安凯里，贵州省黔东南苗族侗族自治州凯里市紧盯命案防控“人、地、物、事”等关键要素，积极探索经营场所“三同步一延伸”命案防控机制，做到遇事时有人劝阻、有人报案、有人处置，从源头上避免了一般滋事纠纷激化为命案。

据统计，该项机制实施以来，全市刑事警情同比下降31.65%，治安警情同比下降

8.84%，经营场所未发生过命案，社会治安形势持续向好，人民群众获得感、幸福感、安全感显著提升。

“经营场所发生刑事案件，绝大多数是因为没有在争斗初期进行缓解，长此以往，社会治安将面临极大威胁。”凯里市委政法委员会书记罗建州说，如何通过释法说理让商户愿意主动成为矛盾纠纷化解的参与者是关键。

下转第二版

合力筑牢保险反诈“防火墙”

法治时评

□ 林楠特

为防范化解保险欺诈风险，保护消费者合法权益，国家金融监督管理总局起草了《反保险欺诈工作办法（征求意见稿）》（以

下简称《办法》），于近日向社会公开征求意见。《办法》除拟定了反欺诈的监管职责和相关行业组织的职责分工外，还提出保险机构的职责任务，将建设行业内外协同推进的反欺诈工作模式。

近年来，随着人们生活水平提高，风险意识增强，保险产品被越来越多的人接受，但同时也成为一些不法分子觊觎的目标。为

谋取非法利益，有的编造未曾发生的保险事故，有的编造虚假的事故原因或夸大损失程度，还有的故意制造保险事故。这些行为不仅侵害保险消费者的利益，也违背保险的宗旨，而且扰乱金融市场秩序，破坏社会信用，必须严密防范，严厉打击、有效遏制。

针对保险欺诈行为，我国保险法、刑法等法律法规都作出了规制。有关部门通过发布相关文件，制定《反保险欺诈指引》，不断提升保险业全面风险管理能力。然而从当前情况看，

下转第三版